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Husdrágaság és a magyar szarvas
marha.

Jászberényi András gazd. ak, rk. tanár 
ür, a „Pesti Hírlap" 1911 január l.-i számá
ban, fenti cim alatt egy cikket bocsátott közre, 
mely alkalmat adott a magyar-fajta szarvas
marha pártolóinak és tenyésztőinek elég bő
ven nyilatkozni afelől, hogy miért pártolják 
és tenyésztik ezen szarvasmarha fajtát.

Nem szándékozom ezen indokokra visz- 
szatérni, hiszen nálamnál avatottabb és ille
tékesebb férfiak adták azokat közre és én 
azokhoz csak csatlakozhatom; — de Jászbe
rényi .tanár ur, a „Köztelek" 1911 március
15.-ik  22. számábam reflektál ezen nyilatko
zatokra és ez késztet engem arra, hogy ezen 
utóbbi cikkére én is refllektáljak.

Nem vonom kétségbe, hogy első cikké
nek intencióját, vagy az abban tett egyes ki
jelentéseit egyik-másik gazdatársam félre ér
tette és készséggel fogadom el az azokra tett 
helyreigazításait a tanár urnák, de engedje 
meg, hogy ezen kiigazítások 4-ik pontjában 
ismételt azon tételét, hogy „a magyar marha 
tenyésztése csakis ott karoltassék fel, ahol 
más fajta sikerrel nem tenyészthető" — meg
fordíthassam, mert mi azt óhajtanók, hogy — 
az országban a magyar fajta szarvasmarha 
tenyésztessék és csak ott karoltassék fel a 
nyugati, ahol a magyar fajta tenyésztése nem 
fizeti ki magát.

Merész óhajtásnak fog ez sokak előtt 
feltűnni, de az illetők megnyugtatására meg
vallom, hogy ezt nem én találtam fel. Midőn 

báró Kemény Gábor kereskedelmi és földmi
velésügyi miniszter alatt,— a nyolcvanas évek 
elején — az ország első állattenyésztési prog- 
rammja állapíttatott meg, ez lett elvül ki
mondva, nálamnál szakavatottabb férfiak által 
és hogy ezen elv helyes volt, azt bebizo
nyította—sajnos—ennek be nem tartása. Hiszen 
tudjuk, hogy ezen időtájban kezdette a föld
mivelésügyi kormány az érd. magyar fajta 
bikáknak állami költségen való beszereztetését 
és bikateiepeken való neveltetését.

Én elismerem, hogy Magyarországot nem 
lehet Hajdú megye után megítélni, de azt már 
a tanár ur is el kell hogy ismerje, miszerint 
a nagy magyar Alföld, — Erdélynek mező
ségi része — és a székely vármegyék terü
letének legnagyobb része mégsem oly kis 
részei az országnak, hogy azokat egy ország 
állattenyésztési politikájának intézésénél tekin
teten kívül lehetne hagyni! Ezeken a vidéke
ken pedig a nép kezén a nyugati marha 
egészen csődöt mondott. Sőt többet mondok, 
nem csak ezen, de tudomásom van róla, hogy 
az ország más vidékein is, a nép által öröm
mel fogadott kedvezményekkel kiosztott tarka
marha, már az első ivadékaiban oly visszaesést 
mutatott, hogy a vérfrissítésre behozott újabb 
és újabb importok ára,- alig: fedezi (ezt a kor
mány soha sem mutatta ki) azon jövedelem 
többletet, melyet a nép a tarka-marhán nyert.

Eltekintve több, már ily irányú megkere
séstől, csak a napokban vett az „Erdélyi jel
legű magyar-fajta szarvasmarhát tenyésztők 
egyesülete" egy felszólítást a csongrádmegyei 
gazdasági egylettől, hogy szerezzen be szá
mára 50 drb. erdélyi magyar üszőt és tehenet!

És itt újból igazat kell, hogy adjak Jász
berényi tanár urnák. Sperker, a r. k. status, 
Wass, Lészay, Bánffy, Teleki, Horváth. Jósika, 
nem képesek egy ország tenyész anyag szük
ségletét ellátni. Ezt tapasztaltam az 1896-iki 
milleneumj kiállítás alkalmával is, amelyre 
1C0 darab tehénből álló tenyészetemből 6 da
rabot vittem fel és amely kiállítás alatt 300 
darabot is adhattam volna el, oly nagy volt a 
kereslet utánok. De ez nem ok arra, hogy le
mondjanak azok, akik ezt az irányt helyesnek 
tartják nézőtökről, mert nem kapnak elegendő 
tenyész anyagot, hanem igenis egy indok kel
lene, hogy legyen azok részére, kik hivatva 

vannak az ország tenyészpolitikáját vezetni, 
hogy a gazdatársadalom ezen részének igényeit 
is kielégíteni törekedjenek.

Sperker, Lészay és csekélységem, kikről 
cikkíró ur szives megemlékezni, nem vindi
káltuk magunknak soha sem azt, hogy mi az 
ország marhatenyésztését fogjuk regenerálni, 
de igenis célunk az volt, hogy bebizonyítsuk, 
miszerint hazai fajtánkat is lehet oda kitenyész
teni, régi jó tulajdonainak, erő és egészségnek 
fentartásával, hogy a modern gazdálkodás 
igényeinek megfeleljen. Arról pedig meglehet 
győződve bárki is, hogy ha ezen munkánk 
kárral járt volna, nem tartottunk volna oly 
szívósan ki mellette, mert hiszen birtokunk 
jövedelme után kell élnünk! Annyira nem 
mehet a hazafiság, vagy egy rögeszméhez való 
ragaszkodás, hogy felkopjon az állunk!

Fájlaljuk, hogy midőn mi ezelőtt 25—30 
évvel az akkori tenyésztési programmhoz hí
vén ezen kísérleteket megkezdtük, az állam 
is nem ugyanezt tette, mert akkor volna elég 
regenerált anyag, amelyből az ország szükség
letét ellehetne látni és nem állanánk ott ahol 
állunk, hogy magyar-fajtánk nincs kitenyésztve 
és a milliók árán behozott nyugati fajták az 
ország egy nagy részét nem elégitik ki.

De hát ez nem lehet ok arra, hogy to
vább dobjuk a milliókat a külföldre és üssük 
agyon ami szarvasmarha fajunkat. De ezt á 
tanár ur sem akarja! Hiszen ajánlja a keresz- 
tezési kísérleteket. De mint szakavatott em
bertől kérdem, gondolja-e ha a több irányban 
kísérletezett keresztezések után megtalálva a 
kívánt vérkeveréket, hamarább fogja ezen meg
kívánt keresztezés után a szükséges mennyi
ségű tenyészanyagot az ország rendelkezésére 
bocsáthatni, mert hisz a kellő vérkeverés elő
állítására is idő kell, mint a már kipróbált 
magyar fajból?!

Arról nekem is van tudomásom, hogy 
kolozsmegyei gazdák drágálták az uradalmi 
magyar bikákat. Hát bizony drágák azok, de 
már több gazda társam megírta, hogy drágák 
a bikák is, az ökrök is, mert nagy a kereslet 
utánok. A nép meg éppen drágálja, mert hall 
eleget az állami kedvezményekről és igyek
szik azokat elnyerni, ahogy és ahol lehet. 
Kíséreljék meg egy olyan helyre nyugati bikát 
adni, ahol 3 bika helyett egyet tartanak, hogy

[CSÉPLÉSI SZÉNSZÜKSÉGLETÜNKET
A MAGYAR AI E Z Ó O X 2S D A. K
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nem fog-e az annál á tartásnál még hamarább 
mint 2—3 hónap alatt Jeromlani. Sajnos, annak 
a’népnek gazdásági tudása mellett, mindegy a 
tenyész irány, annak csak szaporulat, csak 
borjú kell! Attól nem is vehetjük rossz néven, 
ha hajlik a pillanatnyi haszon felé és nem 
gondol az ország jövőjével! Ezekkel mégsem 
szeretném az ország állattenyésztési politiká
ját vezettetni!

Bocsánratott kérek a tisztelt tanár úrtól, 
de „Közteleki" cikkének ulolsó előtti bekezdésé
ben felállított tételét is meg kell fordítanom.

Éppen azért látom helyén valónak ezen 
incriminált akciónkat, mert a nyugati marha a 
nyakunkon van, és pedig nagyon is a nyakun
kon van. Ha most beadjuk a derekunkat, akkor 
ez a csekély számú magyar szarvasmarha is 
el enyészik,iamely még ma elegendő arra, hogy 
a kitenyésztés alapját képezze. Ha ezt is el
hagyjuk pusztulni, akkor aztán igazán kísér
letezhetünk évszázadokig keresztezésekkel amíg 
megteremtjük azt az anyagot, amelyre szüksé
günk van, és azt oda szaporíthatjuk, hogy az or
szág nagy részének szükségletét kielégíthessük.

Ezeknél fogva, ha számtanilag helyes is 
a „Pesti Hirlap-i“ első cikk, mert hiszen ha 
több "húst és tejet termelünk, ezen cikkeknek 
meg kell oícsóbbodniók, a cikkben pedig kilo- 
kiloval, a liter-literrel van szembe állítva, de 
a conclusióban nem érthetek azzal egyet, mert 
az" nálunk a pillanatnyi haszon theoriája. Ez 
egyesekre nézve, akik magok tehetnek a ma
guk zsebére és hasznára amit akarnak, állhat, 
de amely nem lehet egy ország állattenyész
tési politikájának az alapja.

Br. Jósika Gábor.

A mezőgazdasági számtartás 
fontossága.

Irta: Wolszky Győző.
Minden vállalatnak, tehát á mezőgazda

sági üzletnek is, tudvalevőleg a lehető leg
nagyobb jövedelemszerzés a végcélja, amelynek 
elérhetése érdekében a gazdának arra kell 

az Erdélyi gazdtHárcája?
A vasutak történetének vázlata 

Erdélyben.
Irta: Lécfalvi Sípos Kámilló.

Minden jog fenntartásával.
III.

Az alkotmányos kor beköszöntével azután 
vasúti jogunk is összefolyt a Magyarországéval. 
Ma Erdélynek az anyaországgal közös vasúti 
joga van. Forrássai a 1. törvények', 2. nemzetközi 
szerződések', és 3. a rendeletek.

Az 1854. évvel tehát a cselekvés tere a 
magánvasuti rendszernek nyillótt meg.

Az egyes vasutak kétféle módon kelet
kezhetnek u. m. : eredeti és származékos utón. 
Eredeti a keletkezés "akkor, ha az illető társa
ság önmaga épit vasutat, származékos akkor, 
ha az illető vasút vesz át már kész vasutakat.

A m. kir. állam vasutak Erdélyben eredeti 
és származékos utón keletkeztek.

Erdélynek ma tudvalevőleg két fővonala 
van. Az egyik Pestről indul ki és Nagyváradon, 
Tövisen át megy Brassó—Pcredcalra; a másik 
ugyancsak Pestről indul s Aradon, Tövisen, 
Brassón át megy Prcdealra. Ma mind a két fő
vonal a rn. kir. államvasutak tulajdonát képezi 
és mind a két vonal származékos utón jutott 
az állam tulajdonába.

Mielőtt azonban tovább mennék, szüksé- 

törekednie, hogy minél többet, minél jobbat, 
minél olcsóbban termeljen.

Ezen célt pedig csak úgy érhetjük el, 
ha a termelést helyesen szervezzük,--vagyis a 
lehető legnagyobb jövedelmet szolgáltató üzem
ágakat karoljuk fel.

A termelés helyes szervezése céljából 
azonban oly segítő eszközre van szükségünk, 
mely bármiféle körülmények között pontos 
felvilágosítást ^nyújtson nekünk az üzemben 
előforduló összes eseményekről, az üzemben 
beállott összes' változásokról, mely hü képét 
adja a gazdálkodás egész menetének, mely 
leplezetlen őszinteséggel világítson be a gaz
dálkodás minden legkisebb részébe, melynek 
segélyével pontosan meg lehessen állapitanunk 
nemcsak az egész üzemek, hanem az egyes 
üzemágaknak üzleti eredményét is.

Ez a segítő eszköz a helyes elvek sze
rint megalkotott s kellően részletezett mező
gazdasági számtartás.

Ez adhat csak nekünk pontos felvilágo
sítást a gazdálkodás egész menetéről, ennek 
segélyével állapíthatjuk meg az elért üzleti 
eredményt, ez, mutathat rá az esetleges mu
lasztásokra, a tudatlanságból vagy gondatlan
ságból eredő hibákra s a különféle vissza
élésekre.

Mig a gazdálkodás egyéb alakjainál, az 
ipar és a kereskedelem terén már rég felis
merték a számtartás, fontosságát, úgy, hogy 
alig van már számottevő ipari, vagy keres
kedőcég, mely a.rendszereș számtartást nél
külözné, addig mezőgazdálkodás terén nem 
csekély azon gazdaságok száma, hol a. rend
szeres számtartást csak hiányos, rendszertelen 

-feljegyzések pótolják.
Hogy az ily hiányos, minden rendszert 

; nélkülöző feljegyzések nem alkalmasak arra, 
hogy elénk tárják a gazdálkodás hü képét, 
az egymást követő események lefolyásának 
minden mozzanatát, az vita tárgyát nem is 
képezheti, emlékezetben megtartani pedig az 
egymást gyors egymásutánban követő esemé
nyeket teljességgel lehetetlen.

gesnek látok nehány szót mondani a vonalak 
osztályozásáról.

A vasutakat osztályozhatjuk jogi , nemzet- 
gazdasági- és technikai szempontból. Jogi ala
pon megkülömböztetünk közérdekű és magán 
vasutakat.

A technikai alapon osztályozni szokás a 
vasutakat az adhézio alapján (rendes és foko
zott adhézio és fogaskerekű); motor szerint (ló, 
mozdony, mely lehet gőzzel, légnyomással stb- 
vel hajtott. A gőzzel hajtott meg lehet tűz és 
tüznélküli stb.); helyzet szerint (főpályák, mel- 
lékvasutak és hév,); vágányszélesség szerint 
(rendes, keskeny stb,); talajviszonyok szerint 
(sik, dombos és hegyi pályák); rang szerint 
(I, II. stb. ranguak); vágányok száma szerint.

Közgazdasági szempontból vannak főpályák 
és mellékpályák. Nálunk az 1880. évi XXXI. 
t.-c. még Hévről is beszél. Belgiumban vannak 
«Chemin de fér d’ interet général*, «vicinal* 
és «Trantvays urbains*. Németországban van
nak fővasutak, alsóbbrendű vasutak és kis vas 
utak fő- és mellékvonalakkal. Franciaországban 
>Chemin fer d’ interct general* (fő- és mellék
vonalakkal és «local*, Svájcban normal és 
speciális vasutak; Olaszországiján a szerint osz
tályozzák, hogy ki épiti azokat (1879. évi jul. 
29. törv.).

Osztályozzák még a vasutakat a kezelés, 
a cél, az egymáshoz való viszony szempontjá
ból. Más osztályozást a tudomány tudtom sze
rint nem ismer.
... Mint említve, volt, jelenleg 2. fővonalunk

Úgy kell tehát az eseményeket csoporto
sítva, — rendszerbe. foglalva — feljegyezni, 
hogy ezen adatokból útmutatást merithéssünk 

i a jövőre, mert a helyes elvek szerint meg- 
. alkotott számtartás nem amit, hanem leplezet- 
: len őszinteséggel világit be a gazdálkodás 
! minden legkissebb részébe!
I Minő megnyugvást érezhet az a gazda,

aki az üzletév leforgásával lezárt számadásai
ból pontosan megálíapithatja üzemének jöve
delmét, kiszámíthatja a rendelkezésre álló ada
tok alapján az egyes üzemi ágazatok, jövedel
mezőségét kiilön-külön, hogy azon ágazatokat, 
amelyek jövedelmezőbbek, a jövőben esetleg 
nagyobb mértékben karolja: fel, azon ágaza- 

; tokát ellenben, amelyeknek jövedelmezősége 
csekélyebb, vagy amelyek esetleg veszteséggel 
záródtak, jövőre kisebb térre szorítsa, vagy 
esetleg teljesen kizárja az üzemből.

És mégis — sajnos — nagyon kevés 
rendszeres számtartással rendelkező gazdaság 
van különösen hazarészünkben, mert — be 
kell vallanunk — a gazdák nagy része fél a 
számoktól, nem szívesen vezet számadást s 
azért ne is csodálkozzunk, hogy nem igye
kezett számadásait a rendszeres gazdasági 
számtartás elvei szerint vezetni.

Ennek figyelembe vételével tehát, de kö
rülményre való tekintettel is, hogy a gazda 
munkaköre nem engedi meg azt, hogy a nap 
legnagyobb részét az íróasztal mellett töltse, 
a számtartási rendszernek olyannak kell lennie, 
hogy aránylag csekély fáradságba (kevés időbe) ■ 
kerüljön az egyes események bejegyzése.

Ha ezideig nem is érezték a gazdák 
általánosan a mezőgazdasági számtartás hiányát, 
a napról-napra fokozódó általános drágaság 
feltétlenül rákényszeríti őket, a gazdálkodás 
minden részére kiterjedő s helyesen szervezett 
számtartási rendszer alkalmazására.

Nagyon kívánatos, hogy a gazdaközönség 
mielőbb átérezze a gazdasági számtartás szük
ségességét és fontosságát annyival is inkább,, 
mert az 1912. évtől kezdve a gazdaságokat az

van Pesttel. Az a fővonal, mely Pestről kiindulva 
Rákoson, Szolnokon, K.-Ujszálláson, P.-Ladá- 
nyon, N.-Váradon, Tövisen át Brássóra és on
nan Predealra megy voltakép 2 külön vasút
társaságból képződött. A Bpest és Szolnok 
közötti vonalrész már eredetileg is államvasut 
volt, a Szolnok és N,-Várad közötti vonalrész 
a Tiszavidéki vasút tulajdona volt, mig a 
N. Várad és Brassó közötti vonalrész a Magyar 
keleti vasút tulajdona volt. E két vasúttársaság 
vonalai államosítás utján jutottak a Máv. bir
tokába. A «Tiszavidéki* vasút az 1880. évi 
XXXVIII, t.-c. el váltatott meg, mig a «Keleti* 
vasút megváltását az 1876. évi L. t.-c. mondja ki.

E két magán vasút közül tulajdonkép csak 
az egyik, a «keleti* vasút erdélyi vasút és igy 
csak ennek történetével fogok foglalkozni. E 
vasút története rendkívül viszontagságos. Ere
detileg még az abszolút kormány akarta meg
építeni sőt 1866-ban már kitűzték a nyonyjcl- 
zést is. Azonban az építés csakhamar megakadt. 
Nem sokára angol tőkepénzesek ajánlatot tettek 
a vasút megépítésére és 1868-ban csakugyan 
mén is alakul a részvénytársaság. Engedély 
okmányát 1868 bán nyerte a társaság. Ez en
gedélyezési okmány szerint a vasút már kez
detben is mozdonyvasat lesz. A fővonal N.-Vá- 
raclról indul ki és Kolozsváron, Tordán, Tövi
sen, Segesváron át Brassóba megy (ez irány 
később módosítást szenvedett). A fővonalból 
3 kiágazás lesz. Az egyik kiágazás Gercndnél 
lesz és egész M.-Vásárhelyig fog menni (ez 
később módosítást szenvedett). A másik kiága- 
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elért tiszta jövedelmük után adóztatják meg, a 
gazdaság tiszta jövedelmét pedig csak a helye
sen szervezett gazdasági számtartással ren
delkező gazdaságokban lehet pontosan megálla
pítani.

A magyar marha és a husdrágaság.
Jászberényi András, Bánffy Ferenc báró

nak adott válaszában felemlíti azon „álmomat'3-, 
mely a magyar erdélyi marha mindhárom te
hetőségi irányban való fejlesztését tárgyalja. 
Azt mondja, mit én is mondtam, hogy már 
„késö'í. Nem késő azonban az, hogy „a párat
lan edzettség s igy igavonó képesség fenntar
tásával javítsuk a külemet és a hustartó ké
pességet" s ezen az alapon reményiem ő is 
sorompóba áll velünk és nem ellenünk, amint 
ezt jelzi is, és meg is teheti, mert mi általá
nosságban vagyis a köztenyésztésben ezt akarjuk, 
s ha elérjük: a magyar ökör amellett, hogy 
jó lesz, nem lesz „ösztövér"- sem!

Egyletünk zászlójára fel van irva a más 
két hasznosítás is, de csak speciális esetek
ben, s ezen speciális esetek, illetve tenyészetek, 
mivel az edzettség és külem elhanyagolása 
nélkül — egyik irányban a hústermelést, másik 
irányban a tejtermelést szolgálják számba vehető 
eredménnyel és a tenyészetben megrögzött jó- 
tulajdonságok alapján — remélhetőleg sőt be
bizonyítható képen szolgálják az általános ideál 
typus elérhetését is, mert mindnyájan tudjuk az 
erdélyi kisgazda az olyan tehenet becsüli, mely 
első sorban jó igavonó, amellett jó hustartó s 
mind emellett nem csak jó bor jut nevel maga 
alatt tejével, — hanem, ha nem is csurrant, 
legalább cseppent egy kis tejet a sajtárba is!

Félre értések kikerülése végett jelzem, 
hogy ezen fennti fejtegetésemmel nem akarok 
én egy „Mádchen Für Allest“ kitenyészteni { 
csak egy olyant, a milyen már hál’ Istennek' 
van sok, s a milyenre a székely azt mondja, 
hogy „jó Tehen", az oláh meg azt, hogy „váke 

zás Kiskapusnál lesz és a vonal N.-Szebenig 
fog menni. A harmadik elágazás Tövisnél lesz 
és Gyulafehérvárig fog vonulni, hol csatlakozni 
fog az aradi pályával.

Az állam biztosítja a társaság előjogát a 
Brassó és oláh határszél közötti vonal kiépíté
sére akkor, ha az hasonló feltételek mellett 
hajlandó volna azt megépíteni, mint bármely 
más ajánlattevő. És ugyancsak hason feltételek 
mellett építési előjogot nyer a társaság a Ko
lozsvár és Beszterce; Brassó és Gy.-Szt.-Miklós 
és a marosvölgyi szárnyvonalak építésére.

Az állam kötelezi a társaságot, hogy az 
állam által eddig teljesített építési költségeit 
és a beszerzett anyagot szerződés szerint vegye 
át és a vasút tovább építését haladék nélkül 
folytassa. Köteles továbbá a társaság a vasút 
N.-Várad—Kolozsvár közötti szakaszát 1869. 
évi december hó végéig; a Gyulafehérvár— 
Tövis—Gcrend—Marosvásárhely közötti sza
kaszt 1870. évi december 1.-ig; a Kiskapus- 
N.-Szeben közötti vonalat 1871. évi november 
hó 1.-ig; a Kolozsvár - Gcrend és Segesvár— 
Brassó közötti szakaszokat pedig 1872. évi ok
tóber 1.-ig megépíteni és a forgalomnak átadni. 
Kötelezve van a társaság a második vágány 
lefektetésére akkor, ha valamelyik vonalsza
kaszán az évi összbevétel 210.000 koronát meg
halad.

E kötelezettségekkel szemben viszont az 
állam biztosítja a társaságot, hogy az enge
délyezett vonalak megnyitása napjától az en
gedély tartama alatt - ami 90 év — mért
földenként átlag évi 93,500 K. tiszta jövedelmet 
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bune“, a szász meg azt, hogy „Kuh“ mert 
nála ez a szó csak jót jelenthet, s hogy ők 
is tartanak egyes vidékeken 'magyar marhát 
azt mindnyájan tudjuk!

Ezek után, ha, bár a békitő angyal sze
repéhez egy kicsit feketének is látszom hivom, 
kérem -Jászberényi András tisztelt barátomat 
most már másodszor, hogy csapjon fel közi- 
bénk és verbuváljon!!!

Szász Ferenc.

Uj ebtartási szabályrendelet.
Közli: L. Szabó Döme.

A földmivelésügyi miniszter mult évi de 
cember hó 10-én 104,450 sz. alatt körrendeletét 
intézett valamennyi törvényhatósághoz az eb
tartási szabályrendelet újraalkotása, illetőleg 
módosítása tárgyában.

Minthogy itt Erdélyben, de különösen 
Kolozsváron és környékén e tekintetben a 
közegészség és állategészség rovására sok hiá
nyosság tapasztalható, nem lesz érdektelen ezen 
rendelet szövegét főbb vonásokban ismertetni:

A rendelkezésre álló statisztikai adatok 
szerint a veszettségi esetek folyton növekedő 
mértékben, évenkint már oly aggasztóan nagy 
számban fordulnak elő az ország területén, hogy 
e betegség elterjedése tekintetében az európai 
államok között Magyarország immár csaknem 
a legkedvezőtlenebb állapotot tünteti fel.

Az erre vonatkozó hivatalos jelentések 
szerint ugyanis: még az 1889. évben az ország 
területén Összesen 691 állaton állapíttatott meg 
a veszettség, tiz évvel később 1.898-ban már 
1323 esetben, 1909-ben pedig 2888 esetben 
észleltetett, vagyis 21 év leforgása alatt meg
négyszereződött a veszettségi esetek száma.

Ezen úgy emberre, mint állatra rendkívül 
veszedelmes, gyógyíthatatlan betegségnek ily 
nagymévü s mind inkább növekedő elterjedése 
úgy köz- mint állategészségünknek, valamint 
közgazdaságunknak is évekint igen nagy káro
kat okoz.

Az 1909. évben ugyanis összesen 3201 
háziállatesettáldozatulezen betegségnek, melyek
ből 313 veszett állat által történt marás után 
azonnal kiirtatott, 27 ló, 243 szarvasmarha, 256 
sertés 30 juh és kecske, 2009 eb és 323 macska 
pedig már mint veszettségben beteg pusztult 

biztosit s ezen felül még a kormány által jóvá
hagyandó törlesztési terv alapján a kibocsátott 
tökének még az engenély tartama alatti tör
lesztésére fordítandó 1200 K. évi iörlesztési 
hányadot aképen biztosit az állam, hogy ha-az 
évi tiszta jövedelem mértföldenként a fenebbi 
biztosított összeget és a törlesztési hányadot 
el nem érné, a hiányt az állam pótolni tarto
zik. Az állam az ellenőrzés jogát természetesen 
magának fenn tartotta. A biztosítás érvénye 
minden pályaszakaszra a forgalomnak való át
adása idejétől számittatik. Ki van továbbá 
kötve az is, hogy az államnak az engedmé
nyesek részére tett fizetések csak előlegek, 
mert akkor, ha az évi tiszta jövedelem, a biz
tosított évi jövedelmet túlhaladja, azoknak és 
kamatainak teljes törlesztéséig visszafizetendők.

Az engedélyezési idő ugyan 90 év a nagy
várad—kolozsvári vonal megnyitásától számítva, 
de az állam fenntartja magának a jogot, hogy 
a vasutat 30 óv múlva beválthatja. Az enge
délyezési idő lejártával az állam tulajdonába 
megy a vasút, a pálya területe és földje, az 
összes mű- és földmunkálatok, a fel- és alépít
mények minden hozzátartózokkal egyetemben. 
E forgalmi eszközök, pályaudvarok, fel- és le
rakodó helyek, őrházak minden felszcreiéssel 
és bútorral, ingó és ingatlansággal. Ellenben a 
vállalat tulajdona marad a saját keresetből ala
kított tartalékalap, a künnlevő cselekvő kö
vetelés, a vállalatnak saját költségén emelt 
kokszkemencék, öntödék, gép és egyéb gyárak, 
pajták, dockok, melyek mint nem a vaspályák 
tartozékát képezőnek a kormány által már a 

el. Az 1900. évtől az 1909. év végéig terjedő 
tiz év alatt pedig ugyanezen okból összesen 
202 ló, 1404 szarvasmarha, 1552 sertés és 316 
juh és kecske pusztult el, az azonnal kiirtott 
állatok be nem számításával.

Ezenkívül nem hagyható figyelmen kivül 
az a károsodás sem, mely a megmart és el
pusztult állatok megfigyeltetésével s ezen idő 
alatt használatuk korlátozásával, élelmezésével, 
eltakarításával járni szokott és az sem, hogy 
ezen bejelentett eseteken kivül még számos oly 
állati elhullás történt melyek a statisztikai 
adatok között elő nem fordulnak, de amelyek
ben az elhullás körülményei alapján a veszett
ség gyanúja volt megállapítható.

Még ennél is szomorúbb azonban, hogy 
ezen gyógyíthatatlan betegség az állatpk között 
tapasztalható feltűnő gyakoruságával szemben, 
évenkint az emberek, között aránytalanul na
gyobb veszedelmet okoz.

A budapesti FaíZí^r-intézet adatai szerint 
ezen intézet fennállásának első évében 1890- 
ben veszett vagy veszettségre gyanús állat által 
történt marás folytán, védőojtás végett 516 ma
gyarországi egyén vétetett fel az intézetbe, mely 
szám azóta évről-évre rohamosan szaporodik 
annyira, hogy az intézet fennállásának 10-ik 
évében, 1899-ben már 1679-re emelkedett, 
huszadik évében, vagyis 1909-ben pedig már 
meghaladta az ötezeret is.

Ámbár az idejekorán alkalmazott védő- 
ojtások a legtöbb ember életét megmentik, 
mindamellett közegészségügyi szempontból még 
igy is mélyen elszomorító ez a jelenség.

Az a nagy károsodás, melyet a beteg
ségnek ezen feltűnően nagy mértékben való 
elterjedése úgy a közgazdasági, valamint a köz- és 
állategészségügyi érdekeknek okoz, feltétlenül 
szükségessé teszi, hogy a betegség előfordu
lásának lehető korlátozására mindazon intéz
kedések legerélyesebb módon megtétessenek, 
melyek az adott viszonyok között célraveze
tőknek látszanak.

Addig is tehát, mig törvényhozási intéz
kedésekkel az ezen betegség elleni védekezés 
uj és biztosabb alapokra fektethető lesz, a 
törvényhatóságoknak kell saját jól felfogott 
érdekeiben is, a baj megszüntetésére vagy 
lehető korlátozására erélyesebb rendszabályokat 
életbe léptetni.

Köztudomású, hogy a betegség terjesztőt 
leginkább az ebek lévén, az e téren célba vet 

felállításkor elismertettek, feltéve természetesen, 
hogy az állam által kiszolgáltatott kamatok és 
előlegek vísszatérittettek az államnak.

E szerződésen 1870-ban két módosítást 
eszközöltek a fő- és szárnyvonalak irányában. 
A fővonal irányít illetőleg kimondták, hogy 
annak iránya nem a tervezet illetőleg engedély 
szerint Kolozsvár, Pata Bős lesz, hanem ettől 
eltérőleg Kolozsvár, P.-Szt. Miklós, Kolozs, Vi
rágosvölgy, Gyéres irányt fog nyerni, Tordára 
egy szárnyvonallal. A másik módosítás a ma
rosvásárhelyi szárnyvonalat illeti és ez a vál- 
tóztatás abban áll, hogy a szárnyvonal nem 
Gerendnél indul ki M.-Vásárhelyre, hanem 
Sz.-Kocsárdról.

E vonalváltoztatás súlyos bonyodalmakat 
okozott a 75 millió ezüst frt. tőkével biró 
társaságban és nagy botrányoknak lett szülő
anyja Az angol vállalkozók 2 millió frt. kár
pótlást követeltek, mit természetesen nem kap
tak meg, megszüntették az építést. Az építési 
szerződés igy felbomlott és az angol vállalko
zók 2 miliónál nagyobb óvadékukat elvesztet
ték ugyan de mintegy 800.000 frt. kárpótlást 
mégis sikerült kieszközölniük a már végzett 
munkálatok fejében. Ekkor jöttek rá nagy 
visszaéléseknek és sikkasztásoknak nyomára is. 
A társaaág válságba jutott, melyből az állam 
segítette ki az által, hogy azt a 30 millió frt. 
névértékű másodsorozatu elsőbbségei kötvényt, 
melyet a társaság 17,051539 frt. 44 krért. el
zálogosított kiváltotta.

(Folyt, köv.)
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védekezés sikeré elsősorban az ebtartásnak or
szágszerte célszerű elvek szerint való rend
szabályozásától és ezen szabályok .következetes 
erélyes végrehajtásától várható.

A törvényhatóságok általában véve az 
1888. évi VII. t. cikk 72 §-ban előirt kötelezett
ségükből kifolyólag alkottak ugyan veszettség 
korlátozása céljából ebtartási szabályrendelete
ket, ezek azonban miként a betegség nagy 
mérvű elterjedése mutatja nem felelnek meg 
azon várakozásnak, melyet ahoz a törvényhozás 
fűzött. • .

Ennek oka egyrészt az, hogy egyes tör
vényhatóságok lényegesen eltértek már azon 
mintaszabályrendelet intézkedéseitől, melyet a 
m. kir. belügyminiszterrel egyetértőleg a föld
mivelésügyi miniszter 1899. évben 43374 sz. 
alatt a törvényhatóságoknak megküldött s igy 
az egyöntetűség — lévén egyik törvényhatóság 
erületén sokkal enyhébb intézkedések érvénÁ- 
ben, mint a másikban nincs meg másrészt 
az, hogy sok törvényhatóság területén még ezen 
enyhébb alakban megalkotott szabályrendelet 
is szerfelett lanyhán hajtatik végre. Mindezek
nél fogva természetes, hogy ezen szabályren
deletek most már a kitűzött célt nemcsak nem 
biztosíthatják, de még azon törvényhatóságok 
igyekezetét is, melyekben szigorúbb intézkedé
sek állanak fenn, és a végrehajtás is erélyesen 
történik, meghiúsítják.

A veszettség korlátozása érdekében min
denekelőtt szükséges tehát, hogy a törvény
hatóságok jelenleg érvényben levő szabályren
deleteik helyett, a 20—22 év alatt szerzett 
tapasztalatok alapján megállapított célszerűbb 
elvek szigorú szemelőtt tartásával, uj szabály
rendeleteket alkossanak, illetve amennyiben a 
fennálló szabályrendeleteik az egyöntetűség 
veszélyeztetése nélkül átalakithatók és kiegé- 
szithetők, azt sürgősen megtegyék.

E célból a földmivelésügyi miniszter a 
m. kir. belügyminiszterrel egyetértőleg egy uj 
szabályrendelet-mintát állított össze s azt va
lamennyi törvényhatóságnak megkűldötte.

Ezen uj szabályrendelet minta különösen 
a következőkre terjeszkedik ki:

Tapasztalát szerint a veszettség minden 
fajtájú és bármiféle használatra szolgáló ebek 
között kivétel nélkül előfordulván, ebből folyó-' 
lag a betegség korlátozására teendő intézke
déseknek első sorban oda kell irányulniok, hogy 
az ebek száma általában csökkentessék. Ez pedig, 
egyéb intézkedések mellett, legcélszerűbb mó
don akként érhető el, ha az ebadó kötelezett
séget csaknem kivétel nélkül korlátoltabb ter
jedelemben állapítják meg, amennyiben a ház
őrző- és pásztorebekre többnyire adómentes
séget engedélyeznek.

A veszettség korlátozása érdekében azon
ban feltétlenül szükséges, hogy ily kivételek 
egyáltalán ne tétessenek, mert a kivételek csak 
szaporítják a felesleges és kellően nem gon
dozott ebek számát, holott tapasztalat szerint 
éppen az ilyen ebek legveszedelmesebb terjesz
tői a betegségnek, mert gondozásuk többnyire 
hiányos lévén, azok az élelem után rendszerint 
állandóan kóborolnak.

Az ebadó nagyságának meghatározásánál 
szükséges, hogy egyrészt a haszoncélra szol- i 
gáló és másrészt a kedvtelésből tartott kutyák 1 
között különbség tétessék, vagyis az adóösszeg 
kétféle tételben állapíttassák meg.

Az ebbirtokosok adozóképéssége ugyanis 
általában a kutyák e kétféle rendeltetése sze

rint változik s ennélfogva nyilvánvaló, hogy az 
adótételek osztályozásánál ezen szempont figyel
men kivül nem hagyható.

Az ebadó ily osztályozás mellett mindkét 
tételében minimálisan akként állapítandó meg, 
hogy bizonyos adóképességen alul lévő oly 
egyének, kikről kutyájuk kellő gondozása és 
élelmezése fel nem tételezhető kutyát ne tart
hassanak.

Ennélfogva fölöttébb kívánatos, hogy a 
haszoncélból tartott ebekre az adó legalább 4 
koronában, kedvtelésből tartott ebekre pedig a 
haszoncélra szolgáló ebekre nézve megállapított 
adótételnél mindig, legalább 40—5O°/o-kal vagy 
esetleg még több százalékkal magassabb ösz- 
szegben állapíttassák meg.

Városok belterületén, úgyszintén az olyan 
községek belterületén, .melyekben a közbizton
ságról külön rendőri személyzet alkalmazásával 
gondoskodás történik, a házőrző • ebeket is 
kedvtelésből tartott ebeknek kell' tekinteni,- 
mert ilyen helyeken vagyonbiztonság céljából 
házőrző ebeket tartani nem szükséges s ez ok
nál fogva indokolt, hogy az ily ebek tartása 
magassabb adótétellel terheltessenek.

Az ebadó kötelezettségnek ily elvek sze
rint való megállapítása mellett az elérni óhaj
tott cél biztosítására feltétlenül szükséges vé
gül, hogy az ebeknek védjegygyel való ellátása 
is általánosan kötelezővé tétessék. Védjegy 
hiányában az adóköteles ebek ellenőrzése és a 
gazdátlan ebek felismerése -alig lehetséges, e 
nélkül pedig az adókötelezettség is illuzoriussá 
válik. Ezenkívül védjegykötelezettség nélkül 
a kóborló veszettebek származási helye sem álla 
pitható meg s igy a betegség tovaterjedésének 
meggátlására szükséges intézkedések ily ese
tekben végre nem hajthatók.

A veszettség elleni védekezés érdekében 
felette kívánatos volna, hogy a törvényhatósá
gok változatlanul vegyék át a szabályrendelet
mintában foglaltakat, mert általános ebadókö
telezettség és magassabb adó nélkül — az uj 
szabályrendelettől sem lehet eredményt várni.

Leghelyesebb volna azonban az, ha az 
ebtartási szabályrendeletek alkotását e törvény
hatóságok hatásköréből elvonnák és megfelelő Ș 
törvényes felhatalmazás alapján a földmivelés- f 
ügyi miniszter adná ki az ebtartási szabály
rendeletet, mely az ország egész területére 
egyenlő intézkedéseket tartalmazna s ily mó
don ha a végrehajtás is alkalmas módon biz
tosíttatnék, a kitűzött célt is legjobban lehetne 
elérni.

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.
+ Anyakocák etetése fehérrépával. A 

berlini »Landwirtschaftliche Illustrierte Zeitung» 
bán a következőket írja egy gazda : A tenyész- 
sertéseknek nagyon kedvelt, egészséges és jóízű 
eledele a fehérrépa. Évről - évre tapasztaltam 
azonban, hogy azon sertéseim malacai, melyek 
az ólnak a répatartó melletti részében voltak 
elhelyezve, mindannyiszor, valahányszor a répa
tartót a vermekből újból megtöltötték, megbete
gedtek. Eleinte az hitem, hogy mivel a répa- 
lartó az oltói csak egy deszkafallal volt elvá
lasztva, répából a deszkafalon áthúzódó nedves 
hideg levegő volt a malacok egészségére káros 
behatással. S ha a sertéseket a malacokkal 
együtt az ólból eltávolítottam s az anyakoca 
pár napig nem kapott répát, a malacok ismét 
egészségesek lettek, 'füzetesebb megfigyelés 

után azonban rájöttem, hogy a malacok beteg 
<■ séget nem a nedves hideg levegő okozta, ha
nem a répát lerakó cselédeknek telt kedve 
abban, hogy az anyakocákat répával jól tartsák 
s igy ismételve tapasztaltam, hogy a legfalán
kabb fiatal anyakocák malacai megbetegedtek 
ha az anyák annyi répát ehettek, amennyit 
akartak. Szerintem tehát nem tanácsos fiatal- 
malacos kocáknak répából táplálékuk 4/* részé
nél többet, hasas kocáknak pedig a felénél 
többet adni. Korpa, dara és vizen kivül az 
állatok nagysága szerint hasas kocáknak ne 
adjunk 3—4 kg. répánál többet. A kismalacos 
kocák 1—17a kg.-t kapjanak. Az anyakocáknak 
répával való tuletetése a malacoknál hasmenést 
idéz elő s ha a tuletetés huzamos ideig tart, 
a malacok vészszerüen elpusztulnak.

+ Gyümölcsfacsemeték bevásárlásánál 
ügyelni kell arra, hogy a gyökérzet nagyobb 
része hajszálgyökerekböl álljon s ezek a gyökér
zeten köröskörül elegendő mennyiségben elő
forduljanak, Ha a csemete gyökérzete csupa 
vastag gyökerekből áll, nehezen fog az meg
eredni, mivel a táplálék felszívásához szükséges 
hajszálgyökerek hiányoznak. A csemete törzse 
legyen egyenes s csak a nemesítés helyén 
mutathat némi elhajlást. A csemeték l1/a mé
ternél általában magasabbak ne legyenek. Ha 
a csemete törzse vastag, ez idősebb korra 
mutat, az ily csemete nagyon is megszokta a 
fáiskola talaját s más talajba átültetve, nehe
zen éf meg. Hy csemetét tehát nem kell vásá
rolni.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.

Az állategészségügyi kerületek uj be
osztása. Az állategészségügyi rendőri igazga
tás mindinkább fokozódó igényei, immmár el
kerülhetetlenül szükségessé tették a szakfel
ügyeletnek közvetlenebbé tételét, ezért a föld
mivelésügyi miniszter elhatározta, hogy az 
1900 évi XVII. t.-c. 24. § ával szervezett m. 
kir. központi állategészségügyi felügyelői állást 
folyó év május i.-el betöti. Ezen, az összes m. 
kir. állatorvosi személyzetre kiterjedő szak
szerű főfelügyelettel kapcsolatos teendők el
látásával a folyó év május 1.-től kezdve,

| Uhlyárik Titusz m. kir. állategészségügyi fő
felügyelői címmel és jelleggel felruházott m. 
kir. állategészségügyi felügyelőt bízta meg. 
Miután némelyik állategészségügyi felügyelői 
kerület a szakszerű vezetés és ellenőrzés 
szempontjából most már túl nagy kiterjedésű, 

' különösen pedig némely vármegyéknek a je
lenlegi beosztás mellett a felügyelői székhely- 
lyel való kedvezőtlen vasúti összeköttetése a 
felügyelői feladatok hatályos gyakorlását ne
hézkessé teszi, a földmivelésügyi miniszter az 
egyes állategészségügyi felügyelői kerületek 

: újbóli beosztását határozta el.
Ezekre való tekintettel a földmivelés

ügyi miniszter az 1900. évi XVII. t.-c. 9. §-a 
értelmében a m. kir. belügyminiszter úrral 
egyetértőleg, az állategészségügyi felügyelői 
kerületek uj területi beosztását — figyelem
mel az állattenyésztési és állatforgalmi szem
pontokra is, Erdélyben a következőképen álla
pította meg:

Kolozsvári kerület, székhelye: Kolozsvár. 
A felügyelői teendők ellátásával Jakab László 
m. kir. állategészségügyi felügyelőt bízta meg. 
Ezen kerületbe tartoznak: Alsófehér, Kiskü- 
kiillő, Kolozs, Nagykükiillő, Szolnok-Doboka

Minden lazdasigban g. Eurőpaszerte első helyen elismert kitűnő szerkozetíl és legolcsóbb, a gazda minden
nélkülözhetetlenekII követelményeinek legjobban megfelelő

,Eredeti Kalmár-rosták^
Ez évi újdonság Jak ró) szíveskedjél ingyen érjogyz;i:et ‘-frai

KALMÁE ZS- és TÁRSA Hódmezé vásáHwly
Különleges termény tisztító gépgyár és vasöntöde. Vezérképvlsdö

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége 
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"Torda-Aranyos és Udvarhely vármegyék és 
^Kolozsvár thjf. város.

Brassói kerület, székhelye: Brassó. A fel
ügyelői. teendők ellátásával Kardeván Ernő 
m. kir. főállatorvost bizta meg. Ezen kerületbe 
tartoznak: Beszterce-Naszód, Brassó, Csik, 
Fogaras, Háromszék, Hunyad, Maros-Torda 
-és Szeben vármegyék, Marosvásárhely thjf. 
város és ezen felügyelő hatáskörébe tartozik 
a Rumániával szemben fennálló m. kir. belépő 
állomások felügyelete is.

Szőlő- és borgazdasági tanfolyamok nép
tanítók részére. A földmivelésügyi miniszter 
az idén is rendez szőlő és borgazdasági tan
folyamokat néptanítók részére, ezeknek első 
része májtis 15—28, második része pedig okt. 
p—22-ig, tartatik meg ugyanazon tanítók ré
szére. Három helyen lesznek ily tanfolyamok: 
a ménesi, pozsonyi és nagyenyedi vincellér
iskolánál. Az egész négy heti tanfolyamra 120 
korona átalányt kapnak a résztvevők. A fel
vételi kérvényeket legkésőbb folyó hó 25.-ig, az 
illetékes tanfelügyelő utján ahhoz a szőlészeti 
és borászati felügyelőhöz (illetőleg vincellér
iskolái igazgatósághoz) kell benyújtani, akinek 
kerületében működnek a tanítók.

Tenyészállat beszerzésének kötelezett
sége alól a községeknek a járási főszolgabirák 
adtak ezideig engedelmet. A földmivelésügyi 
miniszter ezt az eljárást törvénytelennek je
lenti ki, mert az említett jog csakis a föld
mivelésügyi kormány által gyakorolható. A 
főszolgabíró csupán arról határozhat, hogy 

-egyes községek az apaállatok beszerzése és 
tartása végett más községekkel egyesülhetnek-e. 
A vármegyékhez intézet rendeletében figyelmez
teti a miniszter a hatóságokat a törvény ily 
értelmű magyarázatára és szigorú alkama- 

.zására.
A fedeztetés! állomások segítése. Serényi 

Béla gróf, földmivelésügyi miniszter a székely 
lótenyésztés érdekében több fedeztetési állo
mást létesített az erdélyi részeken. Ez állo
mások beállítása a lóanyag félj a vitásában már 

«eddig is észrevehető eredményt mutat föl. 
A fedeztetési állomások a községekre nagy 
megterheléssel járván, a szegényebb községek 
méntartási költségeinek fedezésére a miniszter 
egyes esetekben méltányossági szempontból 
állami segítséget engedelmez. Legutóbb Beth- 
lenfalva, Bözöd és Székelyszenterzsébet köz
séget részesültek ily célú segítségben.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— A budapesti IX. országos gazda
kongresszus programmja. Május hónap 6., 7. 
és 8. napjain a székesfővárosi Vigadó összes 
termeiben megtartandó IX. országos gazda
kongresszus rendezőbizottsága a mult héten 
küldötte szét a részvételre szóló fölhívásokat 
és máris tömegesen érkeznek a jelentkezések 
a kongresszus titkári hivatalához, amely május 
4.-ig bezárólag, IX. Köztelek utca 8. szám 
alatt, azontúl pedig a Vigadó első emeletén 
működik. Jelentkezési határidő április 3), s 
ugyanaddig kell a 10 korona tagsági dijat is 
lefizetni. A májusi gazdakongresszus öt szak
osztályban és 12 bizottságra oszolva tárgyalja 
le a napirendre tűzött gazdag és változatos 
anyagot.

A közigazgatási és szakoktatásügyi szak
osztály legfontosabb tárgya kétségtelenül a 
gazdasági érdekképviselet kérdése, melyet a 
gazdakongresszusok évtizedek óta napirenden 
tartanak. A határozati javaslat a földmivclési 

kamarának törvényhatóságonként való létesí
tését kívánja, kényszertársulás és önmegadóz
tatás alapján. Követelni fogja a kongresszus, 
hogy úgy a minisztériumban, mint a.törvény
hatóságokban a mezőgazdasági közigazgatási 
teendőkre szakképzett gazdákat alkalmazzanak 
s minden nagyobb járásban a főszolgabiró- 
ságokhoz is gazdaságilag, képzett tisztviselőt 
osszanak be, kiknek nevezetes feladatuk, hogy 
a hátramaradt-községi birtokkezelést és gaz-' 
dálkodást javítsák és emeljék. Sürgetni'fogja 
a kongresszus egy 'mezőgazdasági egyetem 
felállítását a fővárosban; a földmivesiskolák- 
nak a kisgazdák gyakorlati igényeihez alkal
mazkodó reformját; községi gazdasági népis
kolák szervezését. S programmjába vette a 
kongresszus mindazon tanügyi intézkedéseket, 
melyek a földniivelő népet oktatják s meg
tanítják az okszerű és jövedelmezőbb gazdál
kodásra

A mezőgazdasági politikai és értékesítési 
szakosztály tárgyalásainak legnagyobb érdek
lődésre számottartó kérdése a gazdatársadalom 
által évek óta követelt tözsdereform ismételt 
megsürgetése lesz. E kérdés körül csoporto
sulnak a mezőgazdasági politika többi köve
telései. A vámpolitikáról, a földbérlőszövet- 
kezetekről, az agrár öröklési jogról és gazda
tiszti törvény revíziójáról tartandó előadáso
kon kivül lefogják tárgyalni az értékesítés és 
hitelügyi bizottságban a mezőgazdasági ter
mények és termékek értékesítésének szerve
zése érdekében benyújtott javaslatokat amelyek
nek előadói a gazdatársadalom legkiválóbb 
képviselői.

Az- állattenyésztési és állategészségügyi 
szakosztály, valamint a földmivclési és növény
termesztési szakosztály a több termelés foko
zásának előfeltételeit fogja megállapítani. A 
szarvasmarhatenyésztés fejlesztése, állatte
nyésztő egyesületek szervezése, uj állattenyész
tési törvény készítése, állatjárványok ellen 
való védekezés, lótenyésztésünk, baromfite
nyésztésünk fejlesztése, alföldi szikeseink ja
vítása, mesterséges takarmánytermesztés, köz
legelőink javítása, vetőmagtermesztés és nö- 
vénynemesités, sörárpatermesztésünk fejlesz
tése, a kártékony állatok ellen való védekezés 
országos szervezése és a gombakárok mind 
olyan .kérdések, melyek a fönti célt szolgál
ják s igy nem csoda, ha e két. szakosztály 
tárgyalásai iránt igen nagy az érdeklődés már 
mostan is.

— Ekepróba és bemutató Gyaluban. Az 
E. G. E. kolozsmegyei osztálya karöltve a 
gyalui gazdakörrel április hó 30.-án Gyaluban 
kisgazdáknak való földmivelő gépekkel be
mutatót rendez. A mosoni Khüne-gépgyár erre 
a célra felajánlotta gyártmányait, amelyekről 
a helyszínen a kolozsvári gazdasági akadémia 
tanára Juhász Árpád, továbbá Wolszky Győző 
kolozsmegyei gazdasági szaktanár fognak ma
gyarázatokat tartani. Délután arra vállalkozó 
kisgazdák között szántás-versenyt fognak tar- í 
tani, mikor a legügyesebb szántók köóölt az 
erdélyrészi miniszteri kirendeltség adományá
ból dijakat osztanak ki. Ezt megelőzőleg dél
előtt avatják fel ünnepélyesen a gyalui gazda
kör helyiségét, melynek felszereléséhez a ma
rosvásárhelyi min. kirendeltség jelentékeny 
segélylyel hozzájárult.

— Sertéshizlalda Kolozsvárt. Kolozs
várt 1 millió korona alaptőkével egy sertés
hizlaló részvénytársaság alakult. Az alakuló 
gyűlésen részt vettek : gr. Bethlen Ödön, Bog- 
dánffy Gábor, Desbordes Ernő, Tüzes Jenő, 
Bárány Márton és dr. Gogomain Antal birto

kosok. Elnökölt gr. Bethlen Ödön. A jelen-: 
voltak egyhangúlag elhatározták, hogy a város 
közgazdasági életének emelésére és a sertés 
drágaság megszüntetésére részvénytársaságot 
létesítenek: A terv iránt olyan kedvező érdek
lődés nyilványul meg, hogy'maguk az alapítók 
már eddig 500.000 koronánál több részvényt. 
jegyeztek, A részvénytársaság . székhelye Ko
lozsvárt lesz és innen szétágazélag fog működni. 
A részvénytársaság közgyűlését május végén 
fogja megtartani, igazgatósági elnöknek gróf, 
Bethlen dönt választották meg. A.társaság 
egyelőre 5000 darab sertést fog beszerezni és 
azokat hizlalás utján fogja értékesíteni. Egy 
részvény ára 500 korona.

—, Magyarország selysmtenyésztése. ■ 
Bezeréd't országos selyemtenyésztési főfel
ügyelő, most terjesztette, be jelentését a föld
mivelésügyi miniszterhez, Magyarország se-.; 
lyemtenyésztéséről és selyemfonó iparáról. 
A gazdag jelentésből ismét csak az állapítható 
meg, hogy a selyemtenyésztés és selyemfonó'. ' 
ipar hazánkban annyira fellendült, hogy arra 
méltán büszkék lehetünk. De nem is csoda, 
mert olyan kiváló szakember vezeti a magyar 
selyemtenyésztés ügyét, mint Bezerédi Pál, a . 
ki ritka tudással és lelkesedéssel szenteli 
magát ennek a fontos ügynek.

A jelentés adatai szerint eddig több mint 
90 millió korona keresetet nyújtottunk a nép-; 
nek. Ez az összeg, a külföldre eladott selyem
anyagért folyt be aranyban az országba.; E. 
kereset fontosságát emeli az, hogy e jövede
lemhez a nép legszegényebb része jut minden 
befektetés nélkül oly munnkaérővel, mely 
különben alig értékesíthető éppen aratás előtt, 
a mikor az leginkább szorul a keresetre. A. 
lyoni kereskedelmi kamara hivatalos lapja 
szerint a francia kormány 1892. év óta, be
zárólag 1910-ig, évenkint 8 millió frankkal 
segíti jutalmak alakjában a francia selyem
tenyésztést és selyemfonó ipart. Az 1909; ju
nius 11-én hozott törvény alapján e subvenciót 
1929 ig 11 millióra emelte föl évenkint. Olasz
ország, úgymint Ausztria, követik Franciaország 
példáját. A magyar országos selyemtenyésztési 
felügyelőség azonban, amint a jelentés pénz
ügyi részéből kiderült, dacára az mikor '"űj 
termelési ág meghonosításáról van szó, köte
lezte magát évenkint visszafizetni a állam
kincstárnak az összes javadalmazást, melyet 
az államtól úgy az ügy fejlesztésére, mint 
annak üzleti részének vezetésére nyert. Ez 
adatokat azért hozzuk föl, hogy láthassuk, 
minő óriási áldozatokat hoztak Európa nyu
gati részén a selyemtenyésztés föntartása ér
dekében. Pedig nem kétséges, hogy az egész 
selyemtenyésztés és selyemipar mindinkább az 
európai kelet felé fog felődni, a hol reá nézve 
kedvezőbbek az általános gazdasági viszonyok, 
Ha pedig ez megtörtént, úgy Magyarország 
lesz hivatva első sorban selymének jó minő
ségénél fogva, mely a világpiacon a legjobb 
árat éri el, az erópai selyemipar csomópont
jává lenni.

— Borászati tanulmányút Olaszországba. 
A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete, 
a turini nemzetközi kiállítás megtekintésével 
kapcsolatosan tanulmányutat rendez Olaszor
szág fontosabb borvidékeire. A 18—20 napra 
tervezett ut Szicíliában kezdődne cs Galábrián, 
Apulián, Campaguán, Piemonton át. Velencében 
érne véget. Jelenkezéseket korlátolt számban 
már most elfogad az egyesület titkári hivatala.

— Az Uj agrárbank. Az uj agrárbankot 
a Földhitelintézet, a Kisbirtokosok Földhitel
intézete és az Országos Központi Ilitelszövct-

Lcgnagyobb választék és legjutányosabb !. 
árban kapható.

Divatos fórfl ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők. 
Hol len és chiffon ingek, bugyigók, ézoknyák, 

háló ingek és kabátok.
Fin és leányka fohérnemfí minden nagyságban 

és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf
■ ■■ ■ .. .- utódai -- "   

fehérnemű, vászon és szőnyegnagy raktára 
Kolozsvárit, Deák Fercncz-u. 3. 2005

NT Telefon-szám 567. Telefon-szám 567. IX
Amerikai önműködő ablak-rollctták egyedüli 

HT* főraktár. KX

Matrác, paplan, pokróc, vala
mint, mindenféle ágyhuzat szak
szerűen készítve, olcsó árban
található. — Minden fajtájú és
nagyságú szalon, ebédlő és futó
szőnyeg, gyapjú >;s csipkefüg

gönyök.
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kezet részvételével fogják megalakítani és az 
állam egy nagyobb, körülbelül tízmillió koro
nára rugó takarékbetéttel fogja a bank mükö- 
dését,elősegiteni. A. banknak, amely természe-. 
tesen állami ellenőrzés álatt'fog állani, parcellá
zás lesz a főfeladata, azonkívül meg fogja 
vásárolni a városok tulajdonában levő birto
kokat és apróbb, egy és két holdas parcellákra 

x osztva, bérbe fogja adni a városi polgári lakos
ságnak. E kisbirtokosok nagyrésze konyha- 

' kertészettel fog foglalkozni és a kormány azt 
hiszi, hogy ezen az utón még fogja javítani a 
városok élelmezési viszonyait és olcsóbbá fogja 
tenni á lakosság mindennapi életszükségletét.

Beszelnek arról is, hogy az állam a holt
kéz birtokát az uj agrárbank garanciája és 
közvetítése mellett kisebb bérletekre fogja 
felosztani s a középbirtokpsoknak adják ki a 
bérleteket. •

— A katonaság szövetkezeti oktatása.
Hosszabb fölterjesztést intézett a Magyar Gazda
szövetség a honvédelmi kormányhoz a katona
ság mezőgazdasági és szövetkezeti oktatásának 
a küszöbön álló védőerőreform keretében való 
törvényes szabályozása és e célból szaktanács
kozás összehívása érdekében. A katonaság 
gazdasági kiképzésével, mely már most is 
eredményesen folyik országszerte, párhuzamo
san megoldandónak tartja a szövetség a szö
vetkezeti oktatás kérdését is. E végből szük
ségesnek jelzi a fölterjesztés, hogy az egyes 

' helyőrségi állomásokon rövid ideig tartó szö
vetkezeti tanfolyamot állítsanak föl, amelyen 
külön szakelőadók a tisztikar és az altisztek 
részére népszerű modorban adnák, elő a leg
szükségesebb szövetkezeti tudnivalókat. A szö
vetség szerint a gazdasági akadémiát végzett 
tartalékos tiszteket a téli hónapokban kellene 
bihivni, amikor a gazdasági előadást is ellát
hatnák. Az altiszti olvasó szobákat hasznos 
mezőgazdasági könyvekkel kell ellátni, s kül
földi példákra utalva katonai fogyasztási, ellá
tási és hitelszövetkezetek alakítását is figyel
mébe ajánlja a szövetség a honvédelmi mi
niszternek. A kérdések megvitatására értekezle
tet hiv össze Hazai Samu honvédelmi miniszter. 
A Magyar Gazdaszövetség javaslatait több 
vidéki gazdasági egyesület támogatja hasonló 
szellemű fölterjesztéssel.

— A sikföldi szőlőtelepítés ellen. A hegyi 
és homoki szőlőkultura jövőjét egyaránt ve
szélyezteti az az irány, hogy újabban a tele- 
vénydus, búzatermő földet is szőlővel ültetik 
be. Ma már nemcsak az Alföldön, hanem a 
hegyvidékek tőszomszédságában is sqk ezer 
holdat telepítettek sikföldi kötött talajon. 
Ezeknek a szőlőknek kezelése olcsó, óriási 
termést adnak, s igy, bár silány minőségűek, 
olcsó borukkal aránytalan versenyt okoznak 
a régi szőlőtermésnek. Ez az irány közgazda
ságilag veszedelmes, mert a hegyi és homoki 
szőlőterületek más növény termelésével alig 
hasznosíthatók. Mind e körülményeket tekin
tetbe véve, a Magyar Szőlősgazdák Országos 
Egyesülete föliratot intézett Serényi Béla gróf, 
földmivelésügyi miniszterhez, hogy a kötött 
sikföldi szőlőtermést semminemű támogatás
ban ne részesitsc és ily vidékeken ezentúl ne 
engedclmczzcn szénkéneg raktárai.

— Népházak építése. Gróf Serényi Béla 
m. kir. földmivelésügyi miniszter a kirendelt
ség előterjesztésére a mczőmadarasi hitelszö
vetkezetnek és azákosfalvi tejszövetkezetnek 
államsegélyt engedélyezett népház építési költ
ségeiknek némi fedezésére, Mindkét népház 
építéséhez még a tavasz folyamán hozzáfog
nak. Ugyancsak a tavasz folyamán kezdik meg 
Gcrnycszegen a népház építését. E népház 
építési költségeihez gr. Teleki Domokos köz

benjárására az Emke 1003 korona segélyt 
engedélyezett.

— A Magyar Gazdaszövetség gazdagyü- 
lése Kecskeméten A Magyar Gazdaszövetség 
által rendezendő országos gazdanagygyülést 
az idén (junius hó 21.-én) Kecskeméten tart
ják meg. A-vendéglátó Kecskemét város te
kintettel az eddig jelentkezett gazdák nagy 
számára, ötezer személy befogadására alkal
mas óriási sátort épittet, melyben ugyanannyi
ülőhely lesz. A „hires“ város vezetősége 
egyébként nagy szeretettel dolgozik az oda- 

’• érkező gazdatábor fogadtatásának előkészi- 
j tésén. -

— A szeszadó fölemelése. Az osztrák 
képviselőház föloszlatása hosszabb időre lehetet
lenné tette, hogy a szeszadó fölemelését, úgy 
mint Magyarországon, Ausztriában is keresztül 
vigyék, Bár Magyarországnak joga van önállóan is 
intézkedni, a magyar szeszipar szempontjából 
még sem kívánatos, hogy a szeszadó föleme
lését egyoldalúan az életbe átvigyük. Az oszt
rák szeszipar, kisebb adótól sújtva, jobb hely
zetbe jut a magyar szesziparral szemben, ami 
arra nyújt ösztönzést, hogy nagyobb mértékű 
osztrák csempészettel károsítsa nemcsak a ma
gyar ipart, hanem a kincstárt is. Ezért Wekerle 
az érdekeltekkel egyetértve, 90 koronáról csak 
120 koronára emelte föl valósággal a szesz 
adóját, nóha a törvény 140 koronában hatá
rozta meg az adót. Most Lukács László tár
gyalást folytat az osztrák kormánnyal, nem 
lehetne-e Ausztriában rendeleti utón a szesz
adót 150 koronára fölemelni és életbeléptetni. 
Ha a tárgyalások sikerre vezetnek Magyar
országon újabb tiz koronával kellene a szesz
adót fölemelni.

— Tejelésellenőrző egyesület. A dánor
szági és németországi tejellenőrző egyesületek 
értékes eredményének ismerete alapján, Magyar
országon is több megyében foglalkoznak már 
ilyen egyesület alakításával. Sopron megyében 
most valóban meg is alakult már április 5.-én 
az első ily egyesület, melynek célja az, hogy 
a tehenészetek egyes teheneinek tejelésére és 
takarmányértékesitésére nézve adjon értékes 
útbaigazítást a gazdáknak. A Sopronban e cél
ból tartott értekezleten résztvett Újhelyi Imre, 
a magyaróvári gazdasági akadémia igazgatója, 
a földmivelésügyi minisztérium tejgazdasági 

j ügyosztálja részéről Studinka Elemér dr. Az 
értekezlet eredménye az, lett hogy elhatározták az 

ț egyesület alakítását és összesen 500 tehénnel 
I meg is alakították.

Ha egy nehány ilyen egyesület Magyar
országon gyökeret ver, az erdélyi részekben 
is bizonyára megfog alakulni egy hasonintéz- 
mény az Erdélyi jellegű magyarfajta szarvas
marhát tenyésztők egyesületének keretében.

— A champagnel borvidék kiterjesztése 
A francia mezőgazdasági bizottság elhatározta, 
hogy a kamara elé javaslatot terjeszt, hogy a 
Champagnei borvidékbe Aube megyét is von
ják be és hogy törvényileg rendeltessék el a 
borok származási helyének megjelölése, amiről 
nálunk Magyarországon, az 1Ó08. évi XLVII, 
t.-c. intézkedik.

—Uj szövetkezetek 0. K. H.-ban Legutóbb 
22 uj szövetkezet lépett be az Országos Közép
ponti Hitelszövetkezetbe. Ezzel a középpont 
kötelékébe összesen 2321 szövetkezet tartozik, 
6889 községre kiterjedő működési körrel.

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETf
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ;

TOKAJI LÁSZLÓ.

A LAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA

= A MAGYAR = 
JELZÁLOG hitelbank 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐÉ *jGE
■ — — (űokai-u. 2. sz. I. emelet.) — — ■

és a nagyobb városokban fekvő

2B32 LL 12 TT
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt. 

A KÉPVISELŐSÉG elfogad 
TAKARÉK-BETÉTEKET 

és előnyösen kamatoztat.
—— Telefonszám 27. - — — —
2001

Kukorica között termesztendő 

karó és török
bab féleségekre 
megbizható termelőkéi 

keresünk.
2575

Magyar Magtenyésztési 
Részv. Társ.

Buctapsst, Városház-u. 12. sz.

©

€
4
4
4
4
4
4 Gyerkó Márton, Tatrang. (Brassóm.)

Ten Qni kisebb birtokon tiszti állást lo jJCllllj elfogad azonnali belépésre, 
ki gazdasági tanintézetet, valamint a kassai 
10 hetes ‘ szeszfőzési tanfolyamot jelesen 
végezte, 2 éven gróf Teleki Árvád drassó1 
uradalmában volt. Nőtlen, beszél magyarul 

és románul. Cim: 2576

Eladó
70 drb l'|2 éves mangalica 
tenyészkan 160 koronáért 
drb.-ként. Továbbá 200 
darab fehér fiatal racka 

fejős juh. “W
Leveleim:

Nagy Dénes földbirtokos, 
Torda.

Torda-Aranyosmegye.

e
© 
©

©
0 
©
02574
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gyára• •

/

fűkaszáló aiatógép és föld-

TORONTO,
mivelő eszközök

Árjegyzéket kívánatra ingyen

SzÖiŐkÖtÖZŐ-fonil
jobb és olcsóbb mint a raffta.

ZSÁK és

A világ legjobb gyártmányai!

BSȘF 10 -50 éves lejáratú

olcsó ingatlan jelzálog-köles önöket, szerzek 
konvertálok más intézeti terheket, rendbeszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- 

t, kagyors és költséget kímélő eljárással.

A .Nagyszebeni Földhitelintézet “ 'tői 
adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékul alkalmas, a tőzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó

472%-ot tisztán jövedelmező zálogleveleket. 
A szelvények költségmentesen az intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedelm, Banknál" ki

fizettetnek 2018
A legmegbizhatóbban közvetítem: 

magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá
nyák és ezek'termékeiuek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon: 859. sz.í eieion : sz. „ __

Erdélyi erdő-, faanyag' és hányaügynőkség P O N Y V Jl 
GOMBOS BENŐ Kolozsvár, Ferenc József-nt 7.
A „Nagyszebeni Földhitelintézet ■“ kizárólagos ügynöksége.

, a legjobb minőségben 
és legjutányosabban a

ÉSZAK- :: 
AMERIKA.

fischcr-íÉlí.
zsáK cs ponyvagyárban Budapest 
Nádor-utca 31—33 sz. szerez
hető be. A Fischer-féle szab 
impregnált szavatolt tiszta lenből 
készült vízhatlan ponyvák nagy 
strapa mellett is eltartanak 10—12 
évig. A 28 év óta fennálló Fischer- 
féle zsák- és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak és 

viszonteladóinak szállítója.
Pontos, szolid kiszolgálás.

Fonyvakőlcsönző Intézet. 
Tessék, ajánlatot kérdi!

2260

EBWELYi BAI^ 
és TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

....— Kolozsvár, Mátyás kir.-tér 32 :------- :

M. kir. szahadalm. osz®söíWefíöelárasitó helye. 
A bank elfogad betéteket

takarékpénztári könyvekre, folyószámlákra s azokat 
felmondás nélkül visszafizeti.

Löszáinitól, váltókat, utalványokat,
járadékokat, checkeket, kisorsolt értekeket stb. stb.

Értékpapírokat, idegen pénznemeket
elad és vásárol.

Előleget ad értékpapírokra,
folyószámlán és előre meghatározott időre

Díjmentesen bevált szelvényeket
cs elvállalja a sorsjegyek revízióját.

Kibocsát utalványokat, checkeket,
hitelleveleket bármely külföldi piacra.

Rendelkezésre tart felek saját zárai alatt 
tűz- és betörcsmcntcs páncélszekrényeket. (Safe OeposítS.) 2017 üzleti órák:

d. e. fél 9-től fél Pig, d. u. 34ÓI 5-lg.

I 
I 
1 
!
9 
B 
a 
a 
a

Gépészt éves állást keres
44 éVesnős, 21 évi gyakorlattal, vagy több hónapi 
cséplést, a gépjavítását érti, összes gazdasági 
gépek okszerű javítását, kévekötő és marokrakó 
aratógépek, Diessel hőerőgép okszerű kezelését. 
Több évekig nagyobb gazdaságban a kovács- 
ságot gépészettel összekötve. is elvállalja, érti a 
szakszerű lóvasalást. Szives megkeresést kér bár
mikori belépésre: 2568

ULMER LAJOS gépész,
Nagy-Sajó, Beszterce-Naszódmegye.

§ 
I 
B 
B 
B 
B 
B 
B 
B

30 éves református vallásit, egészséges, szorgal
mas gazda, ki „jelesu ercdménynycl végezte a 
földmives iskolát, 3 évi szolgálati gyakorlata van 
nagyobb gazdaságban, szerény feltételek mellett 

IrDnaQ azonna,i bclóPósrc> ispán, 
ullUuu lYulűu (kisebb birtokra, mint önálló 
gazdaság vezető is menne.) 25G9

Szives megkereséseket kér:
Havadtő, u. p. Erdőszcntgyörgy, (M.-Tordam.) 

Csombor Mihály, g.-ispán.

A
V 
A
V
A
V
A
V
A 
▼
A
V
A 
▼ 
A
V 
A
V

Méltóságos gróf Bethlen Gábor 
ur Keresdi uradalmába

A
V
A
V
A
V
A
▼
A 
▼
A
▼ 
A
V 
A
V 
A 
▼

oladLó
6 drb egy éves mangalica 
tenyészkan. Úgyszintén folyó 
év őszén egy évet betöltendő 

11 drb lesz eladó.
Értekezhetni lehet levélileg:

Szőcs Lajos gazdatisztei Keresd, 
u. p. Dános. 

N.-Küküllöjncgye.
2573

....------ ; kiilUnlc^cM íjyfir -------------

Garvensiverke, 

Wien, 11., Handelsquai No, 130. 

Minfaraktár: I., SchwarzenbeTgsUasse 6.

I
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ASJtWZtK OtJM

SODRCNYKERITES

KAPHATÓ
ObCSQN

WaÓTKERITÍS
BáRMELYFAJTÁJU

■5TA0Ö
TöSBSZáRCJAWRTFlMAI

MIMAbV

GYÁRÁBAN
BUBAPE5?
VI-VÁCI KÖRÚTI BWSWfl

Által a b^jdtânyojibb irak mellett ajâoltatoak»

Locomobil és gőz cséplőgépek 
lóhere-cséplők. tisitHó-rosták, konkolyozók,. kaszáló- és arstóeépek? 

szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek. Planet k 
kapalók, szecskavágók, répavágók, kucortcza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aozéJ-ekék, 2- és 3-vasű ekék ée minden 

egyéb gszdcssgi

- ZCZ-wizda-féle 
Korneuburgi marhapor,

á ’ szer lovak-, marhák- és juhoknak.
8 1 doboz ára . . , . K 1.40
| \ Vs » >....» — 70
8 Közel 50 év óta a legtöbb istállóban hásználat- 
8 bán, étvággyhiánynáJ, rossz emésztésnél,-valamint g féheneknél a tej javítása s a tejelőképesség fo 
0 kozása céljából.

Kwizda-féle kutyapilulák'
zselatin-átvonattal. Hajtópilulák kutyáknak.

1 doboz ára K 2.—

Kwizda-féle sertéspor.
Diaetétikus szer a hizlalás, elősegítésére. 

■Kis doboz K 1.20. Nagy doboz K 2.40.
Erősítő takarmány,

lovak és szarvasmarhák számára, .
1 doboz ă 5 étadag K —.60, 1 ládaa 50 

 étadag K 6.— '

Főraktár: TÖRÖK JÓZEF gyógyszertára
BUDAPEST, VI, Király-utca 12. és Andrássy-út 26. szám.

Kwizda-féle Restitutíons-fluid
mosóvíz lovak számára. — Egy üveg ára K 2.80. ‘

Az udvari istállókban és versenyistállókban 40 év óta 
használatos, mint kitűnő erősítő szer nagyobb munka vég
zése előtt és után, ingyulladásoknál stb. Trainingbea 

nélkülözhetetlen.
Védjegy, címke és csomagolás 

szabadalmazva.

KOLOZSVÁRI

TAKARÉKPÉNZTÁR ÉS HITELBANK R.-T.
Alaptőkéje 1.200.000 korona teljesen befizetve: Tarta
léktőkéje és egyéb alapjai 654.650 K 68 fillér. Betétek - 
könyvecskékre és folyószámlákra 10.626.313 K 35 fill.

I r o d á k:
i Kolozsvár, Mátyás .király-tér 7. szám. (Saját házában.)

Üzleti órák rajgel fél 9-től.déli fél 2 óráig.
Áruraktári osztály a pályaudvar mellett Baross-tér 3. szám. 

Zálogház, Kiraly-uca 3. sz_m.
\ Értékpapírokat vesz és elad, valamiut ezek eladását kőzve-

■ titi idegen számlára, mindig a legelőuyösebb feltételek mellet. 
Utalványokzt^állit ki külföldi piacokra a napi árfolyamon.

■ Arukra előleget ad készpénzben, ha azok áruraktáraiba be
▼annak tárolva.

Aruk betárolását, kezelését és eladását elvállalja előnyös - 
feltételek mellett, a Máv. kolozsvári állomása mellett levő árurak
táraiban és azokat szakszerűen kezelteti

Betéteket elfogad könyvecskékre vagy folyószámlára előnyös ; 
feltételek mellott és azokat rendszerint felmondás nélkül fizeti vissza, i 

Jelzálogkölcsönöket készpénzbeli ad

liáz- és földbirtokra
10—60 évig terjedő időtartamra a legelőnyösebb kamat és tőketör- • 
lesztési hányad mellett. . í

Jelzálogkölcsönöket konvertál igen előnyös feltételek mellett 
és minden ilyen ügyletet a lehető leggyorsabban bonyolít le;

Leszámítol vállókal a legmrésékeltebb kamat mellett. •
Folyószámlái hiteleket nyújt akár je'zálog, akár értékpapír 

fedezett mellett. Szelvényeket bevált, úgyszintén sorsolt értékeket is, 

VEGYEN! "SS3 * VEGYEN!

Magyar JelzáloOitelljaDlíkonvercionális sorsjegyet, 
melyek mindegyikét kihúzzák a törlesztési húzáson és a nyeremény
húzásokon az a sorsjegy is tovább játszik, melyre előzőleg egy vagy 
több nyeremény már esett. E sorsjegyek 7o éven, át játszanak és‘ 
kaucióképpen is letehetők. Legnagyobb főnyeremény

EGY MILLIÓ KORONA.
Húzások: minden év február 25-én, ápiilis 25-én, junius 25-én, 

augusztus 25-én, október 25-én és december 27-én.
Részletre:

A LEGNAGYOBB ÁLLAMI ÉS ELSŐ OBIAKKAL KITÜNTETVE

korona'egy darab 16 havi részletfizetésnél havi lo-—
» 18 » » » 9-—

» » 21 » « » 8-—
» 24 » » » 7-—

» . 29 » » » &-

»
»
»

, vagy letétre 30 — K foglaló lefizetése után legolcsóbb kamatra. A 
’ ny»remények azonnal a vevőt illetik.

- Kapható a

Kolpzsíári TataréKDéDztár és Hitelbank Részv -Társ.-nál
Mátyás király-tér 7. szám alatt. 2004

DINNYEMAG. !
Gondosan elkülönítve termelt, következő fajtisztát kitűnő 

minőségű válfajokban kapható : 1
Sárgadinnyék: Achncbát Ananász zöldhusu, Ananász 1 
vöröshusu, Ananász cantaloup, Bem tábornok, Bellcgarde ’ 
cantaloup, Bomba sárgahusu, Bomba zöldhusu, Composité, / 
Composité sárgahusu, l.ind Jcnny, Margit, Muscatéllo, Cart . 
melita Canta’oup,Non.plus ultra zöld, Non pluș ultra sárga, 500 
Párisi prcscott cantaloup, Sicimpccsek, Tiszagyöngye, Tisza- 100 I 
gyöngye muskotály, Kacsanka, Turkesztán gömbölyű, Túr- 2500

kesztán zöld, Turkesztán nagy zöld, Turkesztán rozsa- 
husu, Turkesztán sárgahusu, Turkesztán muskotály, Tur- 

keszlán Posa-féle, Corfui téli.
Görögdinnyék: Apafai, Athénéi, Aranysárgabélü, Debre
ceni korai, Fazekas-féle, Fehérbelü, Hevesi, Halasi Horto
bágy, Luby féle, Marsovszky féle, Narancs görög Omódy- 
féle, Páratlan, Sámsoni. Fajtánkint:

50 szemes adag 5 fészeknek'kétízbenl vetésére — -20 fillér,

n

n 50 
n 100 
„ 250

n
D
»

• n
9 n
n 9

1-60
3 —
7--

Gazdák Biztosító Szövetkezete 1“
HIUMPES1, Vili;*Bar088-RUia II». sz, 

Alakult 1900. 0SST Alakult 1900.
Biztoal’ási alap

Alapítványok a kormány1 hozzájárulásával . • 1/J81 360.— F. .
Tartalékok • • < ■ 2,401 68753

r • "i összósen : 4.383.047.53 „
' ‘ 90.349,—i;

59.782.26., 
109.331.73 .

1901. évi fölösleg
1902. „ 
1908.

Bogyay Gyula tájkertészete
= tájkertész és kertépítő - ' 

BUDAPEST
Teiefon 25—33. Kerttechnikai iroda: Telefon 25—33-

VII., (xízella-ut I5. 
(Lakás: Stefánia-ut 1. szám.)

2278

MM

szemes adag fészeknek kétizbeni vetésére
5000 „ n 500 „ „ „ 12'— „

10ÜO0 „ „ 1000 „ (egy holdra való) 20'— „
Ot holdon felüli rendelésnél külön kedvezményt, a 

megrendeléshez nyomtatott termelési utasítást ad s kívá
natra árjegyzékkel szolgál:

Biro Pál kertgazdasága
» I) E B R E C E N.
" Ugyanott gondosan «teleclâlt bfitermS ametikai lófogu tengeri
»_________ vetőmag kapható, miuája 25 korona. 2507

72 438 23 K 
61,730.60 , 
39,243.65 
41,877.32 , 

.’ 81,088 76,
. 106,589.64,
. 120,164.38 ,

Biztosításokat elfogad tás- ét Jégkár ellen, úgyszintén 
az ember életére különfélo módozatok scornit

- . Az üzlet eredményben a biztosított tagok dtjarányakbsn ré« 
azesülnek éa az 1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz, mint a Jégkár 
ellen biztosítva volt tagok 4°/o'0> díjvisszatérítést kaptak

Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tarta-

1000.
1907.
1008. 
1900.

• 1910.

n

9
9
J» -

»
»

n 
n 
n
9
9 
ff
9

líkbi helyeztetett. Az 1903. évben jégkár ellen biztozitottak 4’/0-o>. 
dijviiszetéritéit kzptzk. Az 1904. éa 1905.. évben * jégkár ellen- 
biztozitottik 2—2%-os dijvisazatéritéaben réazeatlltek. Az 190Í;. 
évben a jégkár ellen biztozitottak, kik 5—10 évre adták fel biztozi- 
táznka* 5% engedményben réazeltettek. Az 1007, 1908. 1909. valamint: 
1910 évi üzletfölöslegbtll pedig tartalékainkat gyarapitottuk, ugy.hogzy 
1910. év végén a tartalékok 2.401,637,53 koronára rúgnak.

Bíztosif.isi ajánlatok benyújtandók közvetlenül, 
vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatványokkal 
és felvilágosítással minden irányban készséggel szolgál.

2008 Az igazgatóság.

Ny. Gámán J. Örököse könyvsajtóján Kolozsvár.


